
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 244 da 209ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia vinte e nove de outubro de dois mil e catorze, com início às 13h30, no 

Auditório Luiz Antonio Bonato, localizado no 5º andar desta SETS, situado na Rua 

Pedro Ivo, nº 750, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes 

Conselheiros(as): Sônia Maria dos Santos (suplente) – SEPL; Ildemar Gorges 

(suplente) – FORÇA SINDICAL; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Amin José 

Hannouche (titular) – SETS; Núncio Mannala (suplente) – SETS; Margaret 

Sbaraini (suplente) – SEED; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Roberto 

Luiz Hart Teixeira de Freitas (titular) – FEPASC; Alexandre Donizete Martins 

(suplente) – UGT; Denílson Pestana da Costa (titular) – NCST; Helder Eduardo 

Vicentini (suplente) – FACIAP; Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP. 

Justificativas: Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Jairo Correa Almeida (titular) 

– CTB; Geasi Oliveira de Souza (titular) – FETRANSPAR; Fabiana Cristina de 

Campos (titular) – SEED; Edson Antonio dos Anjos (titular) – FORÇA SINDICAL; 

Nircélio Zabot (titular) - SEDS. Convidados: José Maurino O. Martins 

(SETS/DETER); Soraia Cristina (SETS/Artesanato); Valéria Nitsche (SETS/PAA); 

Clarice Braga Farhat (SETS/DQP); Josiane A. de Souza Jatte (SETS/DQP); Rafael 

Javorski (SETS/AJ); Maria José Rossetti (SETS/DQP); André M. Pinhel (DIEESE); 

Sandro Silva (DIEESE) e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos 

da SETS; realizou-se a 209ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho 

do Paraná, tendo como pauta: 01. ABERTURA 02. Informes da Presidência e 

Secretaria Executiva 03. Assinatura do Contrato do DIEESE e apresentação do 

Plano de Trabalho do Observatório do Trabalho 04. Discussão da Conferência 

Estadual do Trabalho – 2015 05. ENCERRAMENTO 01 – Abertura. O Presidente 

Amin (SETS) iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e fez a leitura 

dos informes. 02. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 1. Recebimento 

das justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: Nircélio Zabot (SEDS); 

Ernane Garcia Ferreira (CUT); Jairo Correa de Almeida (CTB); Geasi Oliveira de 

Souza (FETRANSPAR); Edson Antonio dos Anjos (FORÇA SINDICAL); Fabiana 

Cristina de Campos (SEED). 2. Recebimento da Revista Fundos de Pensão nº 394 

setembro/outubro de 2014. 3. Recebimento do Ofício/SCPG nº 45366.2014 da 

Procuradoria Regional do Trabalho da 9ª Região, convidando para a participação 

em Audiência Pública no dia 03/11/2014, às 14h00, para tratar da seguinte 

pauta: a) apresentação de dados relativos à categoria dos trabalhadores 

domésticos; b) apresentação da situação jurídica do sindicato SINDIDOM (ação 

civil pública e estado do processo); c) apresentação do plano de recomposição da 

direção do sindicato, com sustentabilidade; d) definição de critérios para eleições, 

público eleitor e inscrições de chapas; e) definição do cronograma de eleições. 4. 

Envio do Ofício Circular nº 018/2014-CET de 09 de outubro de 2014, conforme 

deliberado na reunião do mês de setembro do CET, referente a baixa 

produtividade das Agências do Trabalhador, para os seguintes municípios: 

Alvorada do Sul, Carlópolis, Conselheiro Mairinck, Guaraci, Joaquim Távora, 

Marilândia do Sul, Palmeira, Pérola do Oeste, Porto Amazonas, Primeiro de Maio, 

Querência do Norte, Ribeirão Claro, Sabáudia e Uraí. Na sequência, o Presidente 

Amin (SETS) fez a leitura do ofício respondido pelo Prefeito de Uraí (ANEXO 1). 

03. Assinatura do Contrato do DIEESE e apresentação do Plano de Trabalho do 

Observatório do Trabalho - José Maurino (SETS/DETER). Maurino (SETS/DETER) 

explicou que a questão do DIEESE está relacionada a uma discussão maior, que é 

o Observatório do Trabalho e expôs ao Conselho, que o recurso para efetivar o 

contrato com o DIEESE, está incluso na terceira parcela do Convênio Federal, que 

foi recebido em fins de setembro, mas, em cumprimento à Lei de 

Responsabilidade Fiscal, e, por orientação do Governo Estadual, não poderão ser 



efetuados novos empenhos, impossibilitando deste modo, a assinatura do 

contrato pautado para a reunião. O senhor Sandro (DIEESE) relatou ao Conselho 

os problemas na questão de pagamento dos contratos e informou que a primeira 

contratação também teve muitos problemas com atraso de pagamento e ressaltou 

que o Plano de Trabalho já foi discutido e modificado algumas vezes e salienta 

que não há sentido em discutir algo que não foi efetivado. Sandro (DIEESE) 

elencou alguns pontos do plano para o Conselho, dentre eles: 12 (doze) cursos 

para os Conselheiros; 4 (quatro) estudos temáticos; 3 (três) cursos de 

indicadores sobre o mercado de trabalho; 12 (doze) boletins do CAGED; 2 (dois) 

boletins semestrais para análise do mercado de trabalho; 1 (um) boletim da RAIS 

e 1 (um) boletim da PNAD. Sandro (DIEESE) explicou que o contrato deve ser 

efetivado para que o DIEESE elabore novamente uma equipe de trabalho, pois 

este assunto já vem sendo discutido há 1 (um) ano e não houve o fechamento 

desse contrato. O Assessor Jurídico Rafael (SETS) expôs ao Conselho, a 

impossibilidade da efetivação do contrato com o DIEESE ainda neste ano, devido 

ao término do exercício em dezembro e explicou que não é permitido contratar 

neste ano, para o exercício de 2015, pois a SETS não pode contrair despesas 

futuras. Sandro (DIEESE) perguntou ao Dr. Rafael se o recurso já não estava 

garantido no contrato com o MTE. Dr. Rafael (SETS) explicou que o Governo 

Estadual determinou uma retenção de gastos e que todos os orçamentos, de todo 

o Estado, já foram fechados. Sandro (DIEESE) explicitou ao Conselho que, 

primeiramente, a informação era de que o contrato seria assinado, e que em vista 

desta situação, os trabalhos ficam novamente parados. Núncio (SETS) citou 

alguns pontos importantes do trabalho do DIEESE. A Conselheira Sônia (SEPL) 

observou que não tem como se manifestar sobre a questão do orçamento, pois 

toda a gestão financeira está na Secretaria da Fazenda. O Conselheiro Ildemar 

(FORÇA SINDICAL) perguntou qual a previsão para que o Conselho obtenha estas 

respostas e informou que, diante desta situação, não tomará nenhuma decisão. 

José Maurino (SETS) informou que o Estado abre o orçamento entre fevereiro e 

março e que, a partir desse momento, dará andamento aos trabalhos. Dr. Rafael 

(SETS) reforçou a fala de José Maurino (SETS) dizendo que o orçamento deste 

ano não está fechado, mas que está bloqueada a efetivação de despesas. 04. 

Discussão da Conferência Estadual do Trabalho – 2015. Núncio (SETS/DERT) 

iniciou sua fala relembrando que foi discutido no Conselho a aprovação do Plano 

de Trabalho para o ano de 2015 e que a Conferência deve estar inclusa nesse 

planejamento; ele elencou alguns pontos importantes para a sua realização. O 

Conselheiro Klauss (FAEP) disse que não vai discutir este assunto, porque a 

realização de uma Conferência envolve gastos e que não vai perder seu tempo 

discutindo um projeto, que no final não será realizado. Klauss (FAEP) reforçou a 

fala do Conselheiro Ildemar (FORÇA SINDICAL) dizendo que enquanto não houver 

previsão orçamentária para a efetivação das deliberações do Conselho, não 

haverá colaboração do mesmo nas ações. José Maurino (SETS/DETER) explicou 

que a Conferência deverá estar inclusa no plano que estipulará as ações da 

Secretaria no primeiro semestre de 2015, frisando que este é o momento de 

planejar. José Maurino (SETS/DETER) solicitou ao Conselho que este se 

manifestasse com relação a sua realização, para que a SETS possa elaborar o 

plano a ser apresentado na próxima reunião do Conselho. O Conselheiro Roberto 

(FEPASC) corroborou a fala do Conselheiro Klauss (FAEP) dizendo que estava no 

Plano o contrato com o DIEESE, as reuniões itinerantes do Conselho e nada 

aconteceu. Rafael (SETS) informou que o Plano é de suma importância, pois prevê 

os gastos a serem efetivados no ano vindouro e que a SETS terá que elaborá-lo, 

independentemente. O Presidente Amin (SETS) expôs ao Conselho sua 

insatisfação com a atual situação e ressaltou que não é só por ser o término de 

um exercício anual da SETS, mas é um final de mandato e essa situação exige do 

Governo o cumprimento de algumas responsabilidades determinadas em lei. O 

Conselheiro Ildemar (FORÇA SINDICAL) comunicou que não há motivo para não 

dar andamento à parte técnica na elaboração do Plano e que se deve incluir sim a 



Conferência devido a sua importância. Ildemar reforçou que o Conselho vem 

sendo negligenciado em suas decisões, e sugeriu que fosse elaborado um 

documento endereçado ao Poder Executivo do Estado. O Conselheiro concluiu 

dizendo que se o Conselho tem notória importância para o Estado, o mesmo deve 

ser tratado na mesma proporção. O Conselheiro Denílson (NCST) reiterou a fala 

do Conselheiro Klauss (FAEP) e complementou lembrando que a realização das 

Conferências já foi deliberada pelo Conselho há mais de um ano e que não 

aconteceu devido a falta de estrutura financeira. Denílson (NCST) solicitou que 

fosse encaminhado aos Conselheiros a minuta do Plano antes da realização da 

reunião. Ele ainda questionou sobre o corte de gastos efetuado na SETS, pois em 

outros setores como a Saúde, por exemplo, as reuniões do Conselho não foram 

suspensas. O Presidente Amin (SETS) esclareceu que não são feitos cortes 

drásticos nas áreas de Saúde e Educação, por estas serem abrangidas pela 

Constituição Federal com um índice mínimo de investimento. Amin (SETS) ainda 

sugeriu que o Conselho convidasse o Secretário da Fazenda, Senhor Luiz Eduardo 

da Veiga Sebastiani, para participar da próxima reunião do CET, o que é aprovado 

por todos. O Conselheiro Elizeu (SESA) explicou que o Conselho de Saúde 

conquistou o respeito que tem hoje devido a muito tempo de luta e que nesse 

setor também houve cortes significativos. O Conselheiro Helder (FACIAP) apoiou a 

sugestão do Conselheiro Ildemar (FORÇA SINDICAL) em elaborar um documento 

ao Executivo do Estado, manifestando a impossibilidade do Conselho seguir com 

sua missão, devido a questão orçamentária. A Conselheira Margaret (SEED) 

informou que na área de Educação a situação não é diferente e que mesmo com 

toda a insatisfação o Plano Plurianual deve ser elaborado. José Maurino 

(SETS/DETER) fez alguns apontamentos sobre o PRONATEC e enfatizou que o MTE 

novamente solicitou os dados em cima da hora, para o dia 12 de novembro, 

Maurino sugeriu então, que o Conselho encaminhasse um ofício ao Ministério do 

Trabalho dizendo tal data é inviável e que o assunto será discutido em sua 

próxima reunião. José Maurino (SETS/DETER) falou ainda sobre retomar o Fórum 

da Qualificação Profissional, conjuntamente com a Educação. O Conselheiro 

Alexandre (UGT) observou que este assunto deve ser tratado com antecipação e 

que o CET deve levar o PRONATEC aos municípios e não esperar uma 

determinação federal para começar a agir. Complementando, o Conselheiro 

sugeriu que se tenha a divulgação do PRONATEC como meta. José Maurino 

(SETS/DETER) expôs a importância da caravana da qualificação profissional, 

nesse quesito. Núncio (SETS/DERT) sugeriu que fosse chamado um representante 

do MTE para fazer alguns esclarecimentos ao Conselho, visto que a demanda de 

qualificação está precária; citou ainda a formação de bolsões de miséria no litoral 

paranaense que se deram pela migração de pessoas de outros Estados para 

trabalhar no litoral, em razão de que os moradores não possuíam qualificação 

para o trabalho. Alexandre (UGT) concordou com a fala do Conselheiro Núncio e 

salientou que não só no litoral, mas em Araucária também existe esse problema. 

A Conselheira Margaret (SEED) apoiou as sugestões dos Conselheiros e do 

Servidor José Maurino. O Presidente Amin (SETS) colocou as deliberações em 

votação, que são todas aprovadas. 05. ENCERRAMENTO O Presidente Amin 

(SETS) agradeceu a todos pela presença, e deu por encerrada a 209ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei 

a presente ata. Curitiba, 29 de Outubro de 2014. 

 


